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(Kovács Gusztáv — Debrecenben.)
Az elpáholt főispán visszakérésé lemondó 
-okmányát, kijelentotte, hogy a mint meg­
gyógyul, visszatér Debrecen nyájas falai 
közé és elkezdi a megyefőnök lést. Ázt bisz- 
szük, elbizakodottsága erős csak dáeba kér 
gette bele Kovács urat. Debreceni ember 
nem vitte el ssm szemüvegét, sem óráját, 
de igenis, elvették a debreceniek az ő ko­
molyságát, Ő maga hazudozásaival a szava­
hihetőségét. Nevetséges, ma igy, holnap úgy 
beszélő embert még a törvénytelen kormány 
sem használhat, kinevezik taláa máshová, 
de Debrecenbe ős Hajduvármegyóbe ugyan 
nem I H* azonban csakugyan megesnék az a 
szamárság, hogy ezt a szerencsétlen embert 
visszaküidenék, ő maga pedig visszamerész­
kednék, hát csak tessék, állunk elébe. Egy 
szer elpáholták, most másként bánik el vele 
a közönség. Ha jön, senki nem várja sem 
az utcán, sem az indóházban, a városban 
vele senki szóba nem áll. hivatalbeli érint 
kezést senki sem folytat vele. Itt lesz madár 
ijesztőnek, de olyannak ám, a kitől már nem 
ijednek meg a verebek és nagyot kacig rajta 
mindenki, a ki a nevét hallja. Ha tetszik 
neki ez a sors, hát csak jöjjön. Ámbár Eiszen 
maga is igen késő terminusát szabta az ide­
jövetelének ; azt ugyanis, hogy a mikor fel­
gyógyul. A testén ejtett sebek begyógyul­
nak húsz nap alatt, erkölcsének sebei soha­
sem, igy tehát vagy sohasen, vagy csak 
erkölcsi betegen láthatjuk viszont Debrecen­
ben. A múltkor álltunk elébe, most — a mi 
különben is egyremegy — kitérünk előle.

*
(Ti* kilogramm póstautalvány.) Elég

érdekes ős többókevésbbó szenzáció számba 
menő hir jelent meg a napokban eeyik elő­
kelő fővárosi napilap hir rovatában. Ez a hir 
azt mondja és az adatok igaz voltát kész a 
kételkedőknek hivatalos kimutatással is iga­
zolni, hogy a lap kiadóhivatala huszonnégy óra 
alatt 1959 lapmegrendelő utalványt kapott. 
Az lv59 utalványon nem kévése i ••’ßt 
2738 előfizető jelentkezett, (egy uap am"). - 
utalványtömeg pénzértéke kerek 12 OOU ko­
ronát tett ki és mikor az óriási csomó ró­
zsaszínű utalványt mérlegre tették, éppen 
tiz kilogrammot nyomott ez a pár ezer vó

kony kis papiroslap. Büszkén jelenti a lap, 
hogy a magyar hírlapirodalom történetében 
ilyen eret még vem fordult elő : magának a 
ténynek talán joga van minden magyar em­
bernek örvendeni, mert sz illető lap iránya, 
szelleme olyan, hogy kívánatos ős üdvös 
dolog ivolna, mennél többen olvassák ezt a 
hazafias szellemű lapot, de elgondolkozva 
ezen a szenzációs adattömegen, sok kelle­
met en gondolat jut eszünkbe. Magyarország 
igazi, tipikus újságolvasó órszág, a magyar 
emberek műveltsége ujságmüvelteég. Ná 
inuk, ahol a komoly iríik nem találnak ki 
adót munkáik napszinre hozatalára, a meg 
jelent munkákat a csekély fogyasztás miatt 
kénytelenek bizománybán hagyni az antik­
várius boltjában, nálunk, ahol a könyvpiac 
a világ legsilányabb adatait .tudja felmutatni 
és a könyv szeretető csak abban a szentesí­
tett drasztikus virtusban nyilatkozik meg, 
hogy a kölcsönvett könyveket következete­
sen nem adjuk vise-za gazdájának, a nyom­
tatott irás, az újság mint szellemi táplálók 
iránt rendkívüli szeretetünk és hallatlan igé­
nyeink vannak. Kis ország vagyunk, a ma­
gyarul beszélők számát még a legjobb aka­
rattal sem becsülhetjük 10 milliónál többre, 
de az újság irodalmunk aránylag a legkifej­
lettebb az egész világon. E?y egy napilap 
terjedelemre nézve akkora, mint egy vasta­
gabb fajta könyv. Csak a nemrégiben az 
Egyetértés oly ünnepi számot adott ki, mely­
ből minden egyes példány nyers előállítási 
ára hat koronába került : az egy forint 20 
krajoáros egyhavi előfizetők is ingyen kap­
ták meg. Az őrült konkurenciában már any- 
nyira mennek, hogy a tizennégy koronás 
előfizetőknek 30—40 korona értékű karácso­
nyi, húsvéti ajándékokat adnak a lapok. A 
világ legelterjedettebb lapjának, a német 
Neue Freue Éressenek karácsonyi számát a 
msgyar „Az Újság“ 128 oldalas terjedelmével 
lefűzte . . . mert újság kell minden magyar 
embernek, mindent csak az újságból aka­
runk kiolvasni, politikát, tárcát, regényt, 
orvosi tudományt, irányelveket, pletykát, 
hasznos ismereteket, tudományt, műveltséget, 
u indent, És a könyv nem kell senkinek : 
az újság kielégíti a szellemi táplálók iránti 
vágyunkat, azt hisszük, hogy az újság megad 
nekünk mindent, amire szükségünk van és 
az újságnak ezt a látszatát fenn kell tarta­
nia. Magyarország igazi újságolvasó ország,

a magyar ember műveltsége ujságmüveltsóg. 
Bizony igy kell felsóhajtsnunk : Kevesebb 
újságot és több könyvet ennek az országnak 1

Ä fegyverszün et idején.
— jan. 12.

(N. Gy.) Az egyesült nemzeti erő­
nek hazafias megnyilatkozása, mely 
minden magyarnak éltető táplálékul 
szolgál, most komoly szünetet tart, éber 
készenlétének legkisebb jelét sem adja 
és bölcsen cselekszik, merr sokszorozva 
s ismételten időt enged a kilátásba 
helyezett békefeltételeknek elkészíté­
sére s ezzel félreérthetetlenül doku­
mentálja nemcsak a megkoronázott ma­
gyar király ssent személyéhez való hti 
és türelmes ragaszkodását, de jelzi 
egyszersmind ama végső határt is, 
melylyel a haza érdekének tartozik.

Ezen férfias magatartásából a koa­
líció mitsem engedhet, mert ettől való 
legparányibb eltérése, nemcsak a nem­
zeti haladás és létjognak elhanyagolá­
sát jelentené, de esetleg a királyi trónt 
is veszélyeztethetné, amennyiben be- 
igazolást nyerne azon történeti tapasz­
talat, hogy, amely nemzetnek nincsen 
annyi önállósága és ereje, hogy ural­
kodójával magát megél telhetné, még 
kevésbbé képes arra, hogy királyának 
befolyását és tekintélyét fenntartsa, 
emelje és kiterjessze.

Igenis, bátran kimondom, hogy 
nem a király környezetének idegen és 
szinezetlen nézete, hanem a nemzet 
hazafias őrködése tartja az uralkodót 
és népét egyaránt.

Az ember, ha mindjárt királyi ta­
nácsos is, tévedhet, mivelhogy akarat­
lanul saját érdekének tesz szolgálatot, 
de ha a nemzet a maga követelményét 
megkívánja, az nem egyeseknek, hanem 
a nemzet összeségének előnyére válik, 
ahol a magyarok királyának trónja első 
fényként kimagaslik.

Ha tehát a magyar nemzet jogai­
ért kitartóan küzd, látszól ig ugyan 
saját szekerét tolja előre, de a végső 
cél mégis csak a magyar királvság 
trónjának megerősítése és fenntartása, 
mert a magyar nemzetnek jogaiért való 
kitartó küzdését, a hűtlen elszakadás-
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sál felcserélni nem lehet és nem is 
szabad, mert aki ezt teszi, arra a 
„magyar“ ezó reá se illik, kitagadja öt 
a nemzet örökre.

Tagadhatatlan tény, hogy a nem­
zet jelesei a koalíció táborában várják 
a király döntését, várják pedig oly 
őszinte érzelmekkel, mint várja a lelki- 
ismeretes anya veszélyben forgó első 
szülöttjének szerencsés liszajovetelét; 
ha a gyermek bántalom nélkül 
ségesen jön haza, bármi nagy lett lé­
gyen a bubánat és fájdalom, minden el 
van feledve a nagy, kimondhatatlan 
örömtől, de ha a gyermeket halva hoz­
zák haza, a sírni nem tudó anya bu- 
bánatábau vész el s azt sem mondja 
senkinek, hogy valaha édes kedves ha 
volt, de még hallani sem akar róla, 
mert aki említi, h lálos ellenségének
tartja. . . ,

A nemzetnek királyával ki kell
békülnie, de nem azon az alapon, ahogy 
hirdetik, hogy győztes és legyőződről 
szó se legyen, hanem úgy, hogy mind­
kettő győztes és legyőzött is legyen ; 
a kibontaközásmk eme mego dása az 
egyedüli helyes, mert a királynak népé­
vel való kibékülése házi dolog s abba 
idegen bele nem szólhat. Ha pedig a 
kibékülés olyformán megy végbe, hogy 
a király és nemzet felváltva majd győz­
tesnek, majd legyőzöttnek volna tekin­
tendő, az csak a kibékülés tényét bi­
zonyítaná, de sem a király, sem a 
nemzet tekintélyén csorba nem ej tét- 
nék, mert a király és a nemzet egy 
magaslaton állanak, mivel, ha a ma­
gyar nemzet nem volna, király se 
kellene, miután azonban magyar nemzet 
van, királyunknál más soha sem kell.

Fogjuk fel a kibontakozás kérdé­
sét ily fegyverekkel, közeledjünk al­
kotmányos királyunkhoz, hisz jogunk 
van hozzá, alattvalói vagyunk, világo 
sitsuk fel és mi is s ő is engedni fog­
nak és vége lesz ennek a felesleges 
huzavonának, amitől jót egyik fél sem

várhat, — mert tartózkodásunk úgy 
tűnhetik fel, mintha királyunkhoz őszinte 
szeretettel és ragaszkodással nem vi­
seltetnénk, avagy mintha királyunknak 
hozzánk bizodalma nem is volna.

Hogy a mostani kormány csak az 
osztrák befolyás alatt áll és hogy en­
nek a kormánynak emberei a kibonta­
kozás kérdésében számba sem vehetők, 
a vak is látja, mert ma aki a nemzet 
ellen vét, az holnap a király ellen is 
véthet s igy sem a nemzet, sem a 
király bizalmára nem méltó és még 
kevésbbé alkalmas.

Kristóffy belügyér szociáldemokra­
táival és főispáni kinevezéseivel, Lányi 
igazságügyminiszter pedig a bírák be­
folyásolásával, vagyis egyesült erő­
szakkal ugyan sok port vertek fel, de 
ezen komédiás intézkedéseikkel c8^k 
nem akarják velünk elhitetni, hogy ók 
országos missziót végeztek, mert az 
ország csendőrei és rendőrei nem azért 
húzzák fizetésüket, hogy a magyar al­
kotmányt- védő intelligencia ellen ve­
zéreltessenek, hanem, hogy az enyém 
ós tied kellően biztosítva és a csavargó 
tettesek megszámlálva legyenek.

A nemzeti haladást felfegyvel" 
kezett, nasonvérü ós hasonszármazásu 
szolgákkal megakasztani akarni, az 
ugyan nem uj találmány s ugyanazért 
a számitó ész tudhatná, hogy az ily 
visszás és természetellenes eszközökkel 

! az úgynevezett rendet sokáig fenntar­
tani úgy sem lehetne, mert ez a tart 
hatatlan állapot oly országos 
idézhet elő, melyet az emberi 
többé meg nem akaszthat.

Aki tehát a kiegyezést 
hordja és megfelelő erőt érez 
gában, az vállalkozzék a nehéz, de 
hálás feladat végzésére, tartsa azonban 
szem előtt, hogy a nemzet jeleseivel 
sokat ne értekezzen, hanem utazzék 
Bécsbe s tartózkodjék ott mindaddig, 
mig az oltani ismeretes körökben any- 
nyit el nem ér, mint amennyi a koa

zavart
akarat

szivén
önma-

lició által elfogadható lészen. Vezesse 
őt ama igaz életszabály, hogy tisztes­
séges házas emberek még akkor is 
fenntartják a kölcsönös megbecsülés 
alapelvét, ha ágy és asztaltól elváltak, 
mert a házassági kötelék alól véglege­
sen felbontva nincsenek,.

Ebben az esetben nagy elokven- 
ciára szükség nincsen, de tudni kell, 
hogy mit kíván a nemzet és mennyit 
adhat a király és az én meggyőződé­
sem az, hogy alkotmányos királyunk 
magyarjainak kérelmét visszautasítani 
nem fogja.

Dr Varga Lajos szabadlábon,
A polgármester kihallgatása.

A nyomozást befejezték.
Az ügy a királyi tábla előtt.

(Saját tudósítónktól.)
— jan. 12.

Tegnap bizonyos célzatossággal irtuk 
meg olyan részletesen Dr. Varga Lajos ki­
hallgatását. Bizonyítani akartuk közvetett 
utón olvasóinknak, hogy az az úgynevezett 
nyomozás, amelyet Tóth János kirendelt fő­
kapitány vezet, mennyire felületes és meny­
nyire nem igyekszik takargatni azt a már 
sokat hangoztatott következtetésünket, hogy 
politikai üldözés az egész handabacdázás.

A mai nap eseménye — Dr, Varga 
Lajos szabadlábra helyezése — teljesen in­
dokolja a célzatosságot.

Bármennyire komoly és szomorú ez az 
egész história, ami immáron t;z nap óta le­
folyik szemeink előtt, van valami nevetséges 
is benne. — Ez az, hogy a főkapitány ur 
letartóztatásait sorra megváltoztatja a vizs- 
gálóbiróeág.

Eszünkbe jut az ősrégi, már már elfe­
lejtett dajkamese a vajúdó hegyekről, ame­
lyek végezetül nevetséges egerecskét szülnek-

Kedvesemnél
Kezemben volt kezecskéje,
Ölemben a fejecs-éje;
Átkaroltam, átöleltem,
Ölelt, tarolt ő ia engem.

Ajakára csókot sdiarn,
Csókjaimat visszakaptam;
Meleg szóért melegebb t,
Édes csókért édesebbet

Beszélgettünk egyről-másról, 
Szerelemről, boldogságról,
Szép tavaszról a jövőben... j
S ki tudná még, hogy mi ről nemi?

Találgattuk, hogy az égben 
Életünk majd milyen lészenf 
És azt mondtuk, hogy az égben 
Ilyen élet lehet épen I . . .

Hetyey Gábor.

Sz órzelgós.
Irta : Gáspár Imre.

— Chóbe asszony . . .
— Fiam . . .
— Meg vagyok elégedve I 
így kezdődik egy nagy zajt ütött, a 

szó teljes értelmében modernnek mondható 
regény; Daudet magyar fordításban is meg 
jelent, s drámai alakban magyar színpadokra 
is került müve: ,Idősb Risler és ifjabb
Fromont.“

Mog vagyok elégedve 1“ Egy boldog 
ember mondja ezt a bájos menyasszony any- 
jának. S a megelégedés embere hisz, bízik 
mindenben, és mindenkiden, boldog options- 
masában és?re- sem véve, hogy minden oS 
mindenki csalja, míg végra világot nyer, oly 
hirtelen, és vakító világosságot, hogy ettc-i 
lelke megvakul, megszűnik. ., , R.

A megelégedés érzelgőja . . . idősb Kis 
le-ntk. ki ama jeles regényt átolvassa, bízó 
n>ára o jelzői, lógja adni.

Az élet valóságos „megrontója ««ón­
ban az elégedetlenség érzelgéee. Sötét isza­
pos mocsár, a melyben csupán csenevész 
növény nő, s melynek tükréből semmi sem 
Fugárzik vissza, nem az érzés meleg sugara, 
melylyel hiába világítanád meg. Gővköre 
öldöklő, romlott mindenkire, a ki köze­
lébe jut.

* *
*

Romeo és Júlia bizonyára éreztek. A 
szerelem szenvedélyének egész világa ra­
gyogta be lényöker, küzdöttek, szenvedtek, 
s aztán meghallak egymáséit, egymást sze­
retve. Tisztelet, sőt dudáiét a szere et ez 
óriási szinjátösának.

De sze elem e a tiétek, ki a bőid su­
garánál ábrándoztok éjjelenként. - fóuyes 
nappal már szeretni sem tudnátok. A kik 
halált, kétségbeesés; emlegettek, s a legelső 
kedvezőbb kilátásra nagvon is könnyen sza­
kadtok el egymástól. — A kiknek szavakból 
állanak érzelmeitek, s a helyett hogy érez 
nélek . . . beszéltek.

Az igaz érzés oly kevés szóval beszél I

Az érzelgö nőket rendesen finom mű­
veltségű, tul-gyÖQgéd lényeknek tartják 
Holott valóban önző, üres lelkű teremtések.

Fő jellemvonásuk a kegyetlenség.
Úgy e tár ellentmondó állítás, nyájas 

olvasóm ? E gyöngéd filigrán lény ős ke­
gyetlen ?

Meggyőződő! azonban állításom igaz­
ságáról, ha egy pillantást vetsz e szörnyete­
gek házi életébe.

Az érzelgő nő ott ül salonja pamlagán 
s olvassa „Werthert“, s a többi hazug olvas­
mányokat. Könnyezik, boldogtalannak találja 
magát, mialatt családját, melyet a házi élet 
nyájas légköréből számkivet, igazán boldog­
talanná teszi.

Vizsgáljuk családi viszonyait, s úgy 
találjuk, hogy a férj nyilvános helyeket lá­
togat, és dőísöl. Bizonyára érzelgö nejének 
örök borús arca, s a felleg utazó nő által 
figyelembe sem vett otthon sivársága űzte el 
hazulról. Megtaláljuk a Boz Dickens „Fekete 
házában“ rajzolt, nagy világboldogitó esz­
mékkel bajlódó anya oldalán az elhanyagolt 
gyermekeket, kik elé az anyai szíretet világi 
soha sem ragyogott. Milyen szomorú, vigasz­
talan élet ez I

S Hz érzelgö nő, ki mind e szerencsét­
lenséget előidézte, könnyeket omlat a felett, 
hogy neki szerencsétlen emberekkel kell 
összefűzve lennie.

*
* *

Az érzelgö nőnek egyetlen öröme, bol­
dogsága a . . . fájdalom.
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Iszonyú apparátussal indult meg a nyo­
mozás. Kormánybiztos, főkapitány, detektí­
vek, sőt az égisz bűnügyi osztály is elhasz 
nált száz rizema papirost, tenger menyiségü 
téntát, s most, amikor arról van sző, hogy 
a nyomozás be van fejezve, — akár sutba 
dobhatják a szekérszámra heverő jegyző­
könyveket.

. . . Mert a nyomozás be van fejezve ; 
igy mondá ezt Tóth János főkapitány ur, 
diktátori segéd és jegyzőkönyv gyáros.

Kétségtelenül vége van tehát a hosz- 
szadalmas komédiának. Valljuk be mindjárt, 
hogy fontos eredményei is vannak. Kitűnt, 
hogy a rendőri zseni sem tud bűnösöket ta­
lálni ott, ahol ilyenek egyáltalán nincsenek.

Az unatkozó kormánybiztos és becses 
társasága most már mehetnek isten hírével 
oda, ahonnan kirendelték őket. Az iratainak 
külön termet követe'ő „bűnügy“ olyan ha­
tóságok elbírálása alá került, akiknek nincs 
szükségük Buda Dezső kormánybiztos ur 
irányítására és Tóth János ur rendőri zse­
nialitására A törvényszék és a kir. tábla 
törvényesen és igazságosan fognak eljárni, 
amely körülmény tüztára annak tudható be, 
hogy Lányi „ighzság* ügyminiszter ur, még 
eddig nem változtatta meg saját képmására a 
bűnvádi perrendtartást és a büntető no 
vellát.

Boda urékra tehát nincs szüksége ez­
után Debrecennek. — Mondjanak fájdalmas 
búcsút nekünk, öntözzenek m>:g könnyel 
egy néhány zsebkendőt és roskadozó léptek­
kel, halálra szánt ábrázattal száhjanak fel a 
legelső budapesti vonatra . . .

Legyenek meggyőződve, bogy fájdal­
munkat őszintének fogja vallani Debrecenben 
minden ember.

. . . Különösen Boda űrét Szegény kor­
mány biztos 1 Azzal a szent meggyőződéssel 
jött ide, hogy egy nagy, eekszpiri tragédia 
hősévé avatják majd fel, és kitűnt, hogy a 
legjobb esetben is mindössze csak operette- 
komikumot lehetne faragni szánalmas sze­
repléséből.

Tragédia hősévé avattatni nagy és dicső

dolog . . . Már operette komikussá vedleni 
egyáltalán nem „fizeti ki magát“ . . .

*

Tudósítóink ma a következő események 
ről számolnak be ;

Dr. Varga Lajos szabadlábra 
helyezése.

Tegnap délután kisérték át a rend­
őrség bűnügyi osztályáról a törvény- 
széki fogházba Dr, Varga Lajost. A 
vizsgálóbíró nyomban kihallgatásra idéz­
tette ekkor. A kihalgatás csak a késő 
esti órákban ért véget. A vizsgálóbíró 
kihallgatás végén kijelentette Dr. Varga 
Lajosnak, hogy határozatát ma délben 
hirdeti ki előtte.

S omoru, lehangolt ábrázattal ment 
a melléje rendelt fogházőrrel a vizs­
gálóbíró elé ma délben Dr. Varga La­
jos. Látszott rajta, hogy a huszonnégy : 
órai fogház levegő erősen megviselte, 
avagy talán az, hogy betegen fekvő 
családjáért sokkal nagyobb mértékben 
volt alkalma aggódni, mint elfoglaltságai 
közepette.

A vizsgálóbíró határozatának ki­
hirdetése néhány percig tartott csak,

Varga Lajos örömtől sugárzó arc­
cal, — amely a legékesebb vádasko­
dás volt a főkapitány erőszakos letar­
tóztatásai ellen, — kisietett a folyosóra 
s remegő hangon mondta az ott vára­
kozó hírlapíróknak :

— Szabad vagyok. Kérem önö­
ket, értesítsék szabadonbocsátásomról 
a lehető leggyorsabban beteg hitve­
semet.

Varga Lajos ezután még túlesett 
a hivatalos ceremóniákon s egy óra 
tájban egyenesen családja körébe 
sietett.

Debrecen a kormánybiztosság ellen.
Az »z őnkényszera diktátoréig, amelyre 

a kormánybiztoeság berendezkedett Debre­
cen b.n, — szégyenpirt kerget a becsületes, 
hazafias polgárok sreara — A durva akció

jogos reakciót szült ezért abban a határo­
zatban, amelyet Szabó Kálmán elnöklete 
alatt hozott Debrecen polgársága. Ez a ha­
tározat hazafias erélylyel állapítja meg, hogy 
a kormánybiztosságra Debrecenben nincs 
szükség. Eme önkényuralom ellen tehát a 
város közönsége rendkívüli közgyűlésen 
tiltakozzon.

Kovács József polgármester ezidőszarin * 
igen bajos dolognak tartja egy rendkívüli 
közgyűlés egybehivását. A közgyűlési terem 
le van pecsételve, főispán van is, meg nincs 
is, — de meg nem volna helyén ebben az 
izgalmas időpontokban még jobban tüzelni 
a polgárságot.

Valószínű, hogy a kormánybiztosság 
ellen való tiltakozás tanács-ülésből megy 
fel Kristóőyékhoz.

Kovács József kihallgatása.
Boda Dezső kormánybiztos meg­

hagyása folytán ma délután öt negyed 
óra hosszat hallgatta ki Tóth János 
Kovács József polgármestert a polgár - 
mesteri hivatalban.

A kihallgatás arra nézve történt, 
hogy miképen került a polgárra eper­
hez Kovács Gusztáv lemondási ok­
mánya ?

Kovács Gusztáv hűen regisztrálta 
az „okmány“ történetét, mire Tóth Já­
nos köszönettel fogadta a felvilágo­
sításokat.

A kihallgatásról szabályszerű jegy­
zőkönyvet is vettek fel.

Óvadék Békásyért.
A függetlenségi párt vezető-emberei 

gyűjtést indítottak a Békásy Jenő ssa- 
badlábrahelyezéséért szükséges kaució elő­
teremtésére. Úgy értesülünk, kogv ötezer 
korona már összegyűlt erre a célra. Re­
mélhetőleg megemberelik magukat Debrecen 
hazafias polgárai és a netán szükségessé 
válható, másik ötezer koronát is előteremtik 
hamarosan.

Képes lenne megölni, hogy aztán meg 
sirathasson. Kis okokat óriásivá növeszt, hogy 
azok által a szerencsétlenség érdekes hely 
zetét szerezze meg a lelkének

Láttatok vízvezetéket, melynek gépezete 
elromlott ? Meg se kell csapját fordítanod s 
tartalma, a vízmennyiség egész omlataga 
zudul elő; ömlik minden látszólagos vagy 
igaz ok nélkül.

Ily módon rendelkezik az órzelgö asz- 
szony a maga könykészletével.

Örömre, boldogságra, kivált mások 
örömére és boldogságára az érzelgő nem 
fogékony. Sőt ha éri igazi csapás, igazi sze 
renoséileoseg, az a szív, mely egész kény 
— felhőszakadásokat áraszt egy hervadt 
virág, vagy egy gyöngédtelen szó miatt, 
valóban nem törik meg alatta, sőt ilyenkor 
gyászát csakhamar a vigasz színesebb leple 
borítja be.

Hanem évek múlva, mikor a csapás 
következményei rég elmúltak, mikor már 
csöndes, bebalzsamozva az emlék sirboüjá 
ban nyugvó hulla lett belőle, az érzelgő ak­
kor siratja meg.

Fáldolmat keres 1 Keresi szenvedélyiyel, 
dühhel. Mint a sirrabló, a ki siroknb s<rno! 
tokát kutat tel, hogy azokat, megrakni] , ugv 
tépi iel e szerencsétlen teremtés bob»’ edf 
sebeit, úgy rázza fel szunyadá emlé , ‘ ' fy 
azok érzelgósének némi látszó okot »""lg 
tassanak.

Az érzés is betegséggé fajul, ha béna 
tos, — hanem az érzelgés a szív őrültsége.

* *
*

I

Az érzelgő nő maga körül boldogtalan­
ságot, rósz kedvet áraszt. Sőt a mi több, 
roszabbá tesz,i környezetét.

A vaj szívü hölgyet rendesen igazi ér­
zéssel bíró férfi veszi nőül. Ki ne lenne bel 
dog már csak annak reményében is, hogy 
őt a lernecnesebb szív szereti, repesve, ra 
jongva !

A kiábrándulás nem késik soká.
Hűtlen nőt. egy rósz indulatu terem 

tést csakhamar lerázhatsz a nyakadról, Egy 
két, vagy három ballépés után válőpört in- 
di'asz, ha pedig kiépülsz a csapásból — 
újra kezded az életet.

Az érzelgő nő gombostüszuráeokkal öl 
meg Se jó, se rósz — patsziv, semmi és
SenklNem boldogít, nem boldogíthatod Leg­
kisebb orra napokig a mag^ képtelen ta 
ván ringatódzik ladikján, $ yb»n esik egy 
ember számára van hely. Nem érted, nem 
érth-ted baját, bánatát, s nem gyógyíthatod. 
Oly szeionceétienség van körűled, melynek 
forrását baksa nát nem ismered !

Mit tehetsz ?
Menekülsz otthonodból, lesz belőled sz, 

a mi sok szerencsétlen emberből : kártyás, 
kiosapoogo.

Az érzelgős különben som indít szána 
lomra. Látjuk mily önző s látjuk mily cse 
kóly ; haragra indít s az ily bánatnak vi 
gasz helyett büntetést óhajtunk.

S a büntetésnek talán legdurvább módja 
az, a mi még segíthet.

Hiszen mi‘ nyerhettél tőle magad, mi­

dőn sírtál igazi bubán, bánatban ? Pityergő, 
tehetetlen kőnyeket, s nem vigaszt, nem 
segítséget. Részvétlen s részvétre nem ér­
demes 1

* *
*

Szép kisasszony ki talán menyegződre 
készülsz, vizsgáld meg lelkedet 1

Hiszen ez az a nap. melytől egy em­
ber s később egész család, egy nyájas kert 
minden virága jótevő meleget, fényes suga­
rat, életet vár.

A mi lelkedben érzés ... az ugyan­
annyi üdve lesz a jövőnek. A mi érzelgés 
... az a legsúlyosabb átka.

Tudj örülni és örömet okozni; ha bánat 
ér, mely a családi élet küszöbén már nem. 
egymagad bánata, ugyanakkor tudj vigasz­
talni is; tudj szeretni, ne csupán szerettetni, 
kívánj.

Tartsd meg e szabályokat. Ezekből is­
mered meg az érzés és érzelgés különbségét 
is ; az érzés közös, derűjéből másnak is jut 
tat, — ez érzelgés önző, lelketlen és sivár.

Szegény férj, kinek Isten ily csapása 
jutott osztályrészül, építs — ha teheted — 
feketével bevont tornyot lakod valamely jó 
félreeső részében, rendezd be középkori stvl 
ben, aztán helyezd el benne betegedet. Oh, 
ez neki való világ 1

Mily háboritlanul hullatná könnyeit f 
Mennyi eóhajt vegyítene a szelek bősz or­
dításába i Boldog lenne 1

t



Mikor jön vissza Kovács Gusztáv ?
A szegény, nyomorékká páholt 

Kovács Gusztáv — mint jól érte­
sült helyről vesszük a hirt, — J]eajs0' 
kára visszajön diadalai színhely er .

^KŐvlce' OusBtivnak sérülései a 
forrás szerint már annyira begyógyul-
ak hoffV e hő 18-án osendoreég 

és katonaság segítségével bevonul

,>ebNy0ugnodt' lehet Kavics G-mtóv.
Nem fed« “en“h ®ö‘ fklr
sem veszi majd senki. Jöhetne akár
gvalogszerrel is, katonaság nélkül is, a
kutya sem fog ügyet vetni rá.

Kihallgatások.
Névtelen feljelentések alapján egy 

csomó úriembert hallgattak ki a mai 
nap folyamán Tóth János. id. főkapi­
tány. Kihallgatta nevezetesen gróf Dé- 
genfeld Józsefet, Jánosi Zo liánt, Dr. 
Varga Emilt, Dr. Szalay Bélát, Dr. 
Baikányi Miklóst, Csamk Józsefet, 
Weszpíémy Zoltánt és Dr. Fejér Fe­

rencet. t
Természeteséé a névtelen te [je­

lentések aljas koholmányoknak bizo­
nyultak.

Vége a nyomozásnak.
Tóth János id. főkapitány ki­

jelentette Kovács Józsei polgár 
mesternek, kv gy a mai nappal 
tulajdonképen véget é?t a nyomo­
zás, amennyiben letartóztatások 
már nem lesznek. Ami kihallgatás 
ezután történik, azokat már csak 
a névtelen feljelentések teszik 
szükségessé.

Ki követett el mulasztást ?
Kovács Gusztáv bevcnulása alatt Ku­

linyi őreparancsnck is teljesített a központon 
szolgálatot Ö; ma arra nézve hallgatta ki 
a főkapitány bog;, miért nem érkezett gyors 
rendőri segi ség az in ultálók síétkerge- 
tésére ?

Kubinyi vallomása igen terhelő az 
ügyeletes rend őrfogai mázó ellen.

A politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —
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fé'fiai. amennyire a programm megengedi, 
rajta vannak, hogy a béke meglegyen.

(A vezérbizottság.)
Kossuth Ferencet ma délelőtt számos 

képviselő kereste fel, igy többek között 
Földes Béla dr. az uj nagybányai kép- 
visölö•

A délutáni vezérlőbizottsági ülést meg­
előzőleg is volt ogy kis tanácskozás és Kos­
suth Ferenc megfogalmazott egy határoza i 
javaslatot a vármegyék ellenállása dolgában.

Budapest, jan. 12.
Andrássy Gyula gróf titokzatos bécsi 

utazása izgatja még mindig a politikai kö­
röket. Másról sem beszélnek, mint erről a 
kérdésről és képzelhető következményeiről. 
Andrássy Gyula grófot nem lehet rávenni, 
hogy ebben a kérdésben nyilatkozzék. Ámde 
a hozzája közel állók nyilatkozataiból a teg­
napi összes cáfolatokkal szemben meg lehet 
állapítani, hogy igenis Andrássy Gyula gróf 
csakugyan járt Bóosben. Vannak, akik rész­
leteket is tudnak ez utazásról. így például 
mint feltétlen valóságot beszélik, hogy And- 
rásey Gjula gróf, miután látogatást tett Pít- 
reioh loveg közös hadügyminiszternél és Búr 
rián közös pénzügyminiszternél audiencián 
volt a királynál. Sokan ennek a hírnek a 
megerősítését abban is vélik látni, hogy Fe- 
jérváry Géza báró három napon keresztül 
volt audencián a felségnél.

Mindebből pedig konstatálható, hogy a 
béke akció folyamatban van. A koalioió vezór-

(Vissi átért miniszterek.)
A miniszterek közül Vörös László és 

Feililsoh Arthur báró visszaérkeztek Báosbőt, 
csak a miniszterelnök maradt ott — ho 
napig.

Fejérvár/ a királynál.)
A kormány félhivatalosa jelenti: 

Fejérváry Géza báró miniszterelnök 
délelőtt 10 órakor megjelent kihallga­
táson ő Felségénél. A kihallgatás dé.i 
12 óráig tartott. Fejérváry báró ö bel­
sősének a többi között a bé> és kibon­
takozásra vonatkozó általa észlelt tö­
rekvésekről is jelentést tevén, ö Fel­
sége ezt is kegyesen fogadta, meg­
hagyván egyúttal a miniszterelnöknek, 
hogy minden körülmények között az 
országos rend, törvénytisztelet és nyu­
galom fentartására, illetőleg helyreál­
lítására kellő súly helyeztessék. A mi­
niszterelnök 3 órakor tért vissza Bu 
dapestre.

(Rmdőrvilág Ungvári.)
Ungváron tegnap közigazgatási ülés volt. 

Erre az alkalomra két század huszárság vo­
nult ki és köröskörül megszólta a megye­
házái. Az ülésen az alispán elnökölt és csu­
pán a folyó ügyeket tárgyalták minden in­
cidens nélkül. A katonaságnak nem akadt

^ A városban legnagyobb a nyugalom. A 
kávéházakbun meglátszik némileg, hogy uj 
rend van. A detektívek erősen kutatnak, de 
nem igen tatáinak valakit, aki a letartózta­
tást megérdemelné. Sem letartóztatás, sein 
felfüggesztés nem várható. Ni mi feltűnést 
okozott, hogy Jager Bertalan megyebizott- 
sági tagol a rendőrség kihallgatta. Kihall­
gatása után nyomban szabadon bocsátották.

Az uj rendőrkapitány a minap azon 
buzgóikodott, hogy a főispán számára bútort 
vásároljon. Bement egy nagyobb bútorüzletbe, 
de a tulajdonos határozottan kijelentette, 
hogy a főispánnak nem ad el egy széket 
sem. A rendőrkapitány kényszerülve volt a 
bútorokat apránk int kisebb bútorkereskedők 
néi beszerezni.

elold gróf főispán a hivatali esküt A 
közgyűlési teremben a hirlaptudósitókon 
kívül Oroszlányi Albert és Gyulássy 
Gyula bizottsági tagok voltak jelen. A 
A főispán konstatálta, hogy a mai köz­
gyűlést törvényes időben hívta egybe. 
Felolvasta ő felsége kinevező kéziratát 
és letette a hivatali esküt. Azután ki­
nevezte tiszteletbeli főjegyzővé Gyu­
lássy Gyulát és megbízta a jegyzőkönyv 
hitelesítésével,

(Főispán! installáció.)
Kőcstn Lajos Turóomegye kinevezett 

főispánja a holnap megtartandó installá'ására 
ma megérkezett » megye székhelyére Turóo- 
szentmártonba. A főispán akit az állomás­
nál nagy számú katonaság és osendőrsóg 
várt, huszárság fedezete alatt vonult be a 
vármegyeházára, hol Beoiozky alispánt fel­
szólította a hivatali kulcsok átadására. Az 
alispán csak a csendőrség közbelépésének 
engedve szolgáltatta ki a kulcsokat.

1906. január 13.

(Laszberg, mint Sturm Albert.)
Laszberg Rudolf gróf pestmegyei megye- 

főnök a következő nyilatkozatot teszi közzé :
Egyes lapokban megjelent azon közle­

mények, a melyek szerint a főispánok Lasz­
berg Rudolf gróf lakásán tanácskozást vagy 
értekezletet tartottak volna, valamint az eh­
hez fűzött más, egyéb állítások is légből 
kapott valótlanságok.

Nemkülönben teljesen valótlan egy lap 
inti számában a Vadászkürt-szállod » kávé- 
házában és éttarmében lefolyt eseményről 
Laszberg és Cseresnyés főispánokra vonat­
kozólag megjelent közlemény is,

(A nógrádi megyefőnök eskütétele.)
Balassa Gyarmatról táviratozzék : 

Ma délelőtt 10 órakor tette le Ber-

(A vezórlöbizottság ülése.)
A vezérlőbizoUság mai értekezletén a 

vármegyék ellenállásának szervezésére bizott­
ságot alakítottak, melynek tagja lett tizenkét 
o-szággyüiési képviselő és pedig : Prónay 
Dezső főrend, Beniozky Lajos, Fabry Sándor, 
Rabovszky Endre, Horvay István, Czobor 
László, Bornemissza Lajos, Nagy Mihály 
alispánok. A vezérlőbizottság holnap foly­
tatja tanácskozásait- ______

NAPI HÍREK.

„Diák ezred“ Debrecenben.
— jan. 12.

Az angol búr háborúban — mint tud­
juk — nagy szerepet játszott boar diák csa­
pat fegyveres jártassága felköltötte az euró­
pai diákok lelkében az eszmét a „diék lövész 
egylet“ és „diák ezredek“ létesítésére.

A berlini német diátok átirata folytán 
a budapesti egyetem ifjúsága nagy lelkese- 
eedéssel magáévá tette az eszmét ilyen egye­
sület alakításra s átiratot intézett az egye­
temi ifjúság Magyarország minden főiskolá­
jához, hogy ez egyesületibe belépjenek !

A zágrábi horvát egye.emi hallgatók 
egyhangúlag megígérték, bogy a mozgalom­
hoz hozzá járulnak, közelebb pedig már a 
mi főiskolánk ifjúsága is megkapta az átira­
tot s az abban foglalt eszme megvalósítását 
egyhangú nagy lelkesedéssel pártolta és el­
fogadta. így szükség esetén a magyar diák­
ság fegyveres készültséggel vehetne részt 
egy esetleges szabadság háborúban ! Az 
eszme tehát megvalósult, de hátra vannak 
az anyagi szükségletek ! A fegyverek és lő­
szerek árának fedezése a „magyar diák ez­
red“ kiadását nem képezheti !

Épen ezért már a budapesti egyetemis­
ták néhány politikai vezórférfiuval érintkez­
tek ez ügyben s az ezektől kapott válasz 
szerint a márciusban megnyíló országgyűlés 
tárgyalni fogja a dolgot s a szükséges anya­
giak fedezését és minden ide tartozó kiadást 
megszavazza! 1848 ban a diákság részt vett 
ugyan a szabadságharc nemes küzdelmeiben ! 
De mit ért a bátorság és lelkesedés tudás 
gyakorlat nélkül? 1 Ha ez az eszme beválik, 
úgy minden diák ifjú mint kész gyakorlott 
katona állhat az ellenség elébe, amennyiben 
évenkénti nagy össz-fegyvergyakorlatok tar­
tamának 8 a diákság betanítását mind a 
kézi fegyver, mind pedig az ágyuk kezeié-
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généi szakavatott emberek végeznék el 1 Is­
ten tudja I talán nem is niába való mind ez 
a készülődés l De ha szükség lesz rá, a 
„magyar diák ezred" mely legalább is 20,000 
tagot fog számlálni nagy szolgálatokat 
tehet a nemzetnek.

A debreceni akadémiai ifjúság és a fő­
iskolai VII. és VIII. osztály ifjúsága nagy 
lelkesedéssel karolta fel az ügyet, vezetői 
már hozzáláttak a szükséges mozgalom meg­
indításához.

K aprói-napi a.
— január 12.

Buridán Bzamara 
Szép állat lehetett!
Ütötték, nógatták,
Sehogy sem ügetett!

Jó Buridán végre 
Szénát köt egy rúdra,
Csbcsi orra előtt 
Tartja, igy kel útra.

Sehol a csacsi most . . .
Árpád balga népe,
Orrod előtt igy jár 
Manapság a . . . béke !

A Bálám szamara 
Sem utolsó firma . . .
Verték, annyi verést 
Csak a magyar bír ma !

A Bálám szamara 
Is megszólalt végre . . .
Hát te meddig hallgatsz,
Árpád balga népe !

Tilos a kosárba nyulkálni!
— jan. 12.

A kávéházi élet sok egyébb ízléstelen 
gége közt a legnagyobbak egyike az a ferde 
szokás, hogy a vendég elé kosárszámra te 
szik a süteményt. A vendég aztán a helyett, 
hogy a szemével válogatná ki a neki leg 
jobban megfelelőt, végigfogdossa, meg-meg 
ropogtatja s aztán rákiált a pincérre :

— Mi ez ? Ez sütemény ? Egyik sincs 
kisülve.

A pincér sietve hoz egy másik kosárral, 
a vendég müértő kezekkel azt is végigmus­
trálja s csak aztán nyugszik bele a változ- 
hatatlanba s az aránylag legropogósabbat 
kiveszi.

Hogy egészségi szempontból mily káros 
dolog ez a közre, azt hosszasan nem kell 
.fejtegetnünk.

Ha a közönség egy része nem tudja, 
nern akarja önmagát nevelni, — mert öaös 
voltában csupán csak a maga kisded érde­
keit keresi — ezt a neveletlen népet tehát 
a hatóságok kötelessége ízlésre oktatni.

Ennek pedig az az első módja, hogy a 
kávéházakban Írják rá a kosarakra, hogy 
*tilos a kosárba nyulkálni 1“

Szóval egyszerűbb eljárás volna, ha 
minden kávéházban a kávéhoz külön ten­
nék a süteményt. (De aztán az a pincér, a 
ki a süteményt kiosztja, mossa meg a ke­
zét 1) így van ez nyugaton mindenütt. El­
hisszük, hogy ezt eleinte nem jó szemmel 
néznék a kávóházak őslakói, a kávésaink 
viszont nem szeretnek vendégeikkel kísérle­
tezni. így tehát az első módhoz kell nyúlni. 
A felírás láttán mégis csak megemberelik 
magukat az illetők és nem fogják tisztátalan 
kezükkel összefogdosni a süteményt, melye­
ket másoknak kell utánuk megemészteni.

Mindenesetre nevelni kell ezt a ml né­
pünket. Főképp tisztaságra. Veszedelmesen

közel vagyunk a Kelethez és az ottani szo­
kások itt másfélszáz évig uralkodtak, ősi 
és szerzett szokások, a melyek szinte kipusz- 
tithatatlannak látszanak. Egyébként is jel- 
jemíő, hopy nem minden kávóházban van 
mosdó készülék s hogy a kézmosás tz)káaa 
éppen nem általános. Ilyen körülmények kö­
zött védekeznünk kell a tisztátalanság ellen 
úgy, a hogy lehet. Elő hát a kosárfelira- 
tokkal :

„Tilos a kosárba nyulkálni 1“

— A polgári kör e hó 20 án tartandó 
zártkörű táncest égének erkölcsi sikere érdé 
kében a rendezőség, Vecsey Imre és Király 
Gyula elnökökkel minden lehetőt elkövet 
arra nézve, hogy a farsang legsikerültebb 
mulatsága legyen A hölgy közönség kedves 
emlékű díszes táncrendje Antalfy diszmüves 
remekét fogja dicsérni. Névre kiállított meg 
hívók széikúldettek, ament yiben belépő 
jegyet csakis meghívó elő mutatásával lehet 
váltani, felkéri a rendező *óg mindazokat, a 
kik esetleg tévedésből meghívót nem kap 
tak volna de arra igényt tartanak, fordul 
janak a Kör helyiségében (Piac -u. 7) vagy 
Rttics Gyula főrendezőhöz (városház kiadó 
hivata’) ahol ezen bejelentések előjegyzésbe 
vétetnek.

— Ellopták az óráját. Geísnann 
Lina cselédleányt érzékenyen meglopta teg 
nap délután valami ügyes besurranó tolvaj, 
aki nyitva felejtett Iád íjából, elemelte 15 ko 
róna értékű ezüst óráját. A tolvaj; keresi a 
rendőrség.

— Állandó áruminta kiállítás Lón 
donban. C. Beruald ottani ügynök cég az 
őt képviseletükkel megbízó kiviteli cégek 
áraiból állandó minta kiállítást kíván be­
rendezni. Az ese-leg érdeklődőknek a debre 
ceni kereskedelmi és markaomra felvilágo­
sítás sál szívesen szolgál.

— Tűz Hajdusámaonban. A közeli 
Hajdusámson községben a napokban nagy 
tűzvész pusztított. Eidig meg vem állapit 
haló okból kigyukdt Horváth Ferenc gaz­
dálkodó fazsindelyes háza, mely teljes ;n 
leégett. A tűz — bár hamarosan észrevették 
és szélcsönd is volt — mire oltáshoz fogtak 
veszedelmesen elharapódzott s igy az épület 
megmentésére már gvnd_ilni sem lehetett, 
mert maga a veszedelem tovaterjedésének 
meggátláia is négy munkát adott. Az égő 
tetőzet beszakadt és a 1 ingok martaléka lett 
a padláson felhalmozott rozs, tengeri és 
egyébb elesóg, továbbá több különíéla gaz­
dasági eszközök és a ház mellett levő zsup- 
tetejü ól is. A kár mintegy 640 korona, mely 
azonban biztosítás utján megtérül.

— Kereskedők és iparosok figyel­
mébe. A kereskedelemügyi m. kir. minister 
ur közlötte a kamarával a pénzügyminister 
ur által az iparsó árának szabályozása tár­
gyában kiadott alábbi körrendeletét: „ A
magyar kereskedelmi részvénytársaság mint 
a m. kir. sójövedók vezérügynöksége által 
Szigetkamarán és Marosujvárt létesített de 
natu-áló telepeken kiszolgáltatandó és szó­
dával denaturált iparsóra nézve fen tartom a 
jövő 1906 évre azon árukat, amelyeket a 
műd 1904 évi december hó 24 én 112470 sz. 
a. kiadott és a Pénzügyi Közlöny 1905 óv 
folyamának 2. számában közzétett körrende 
letemben az 1905 évre megállapítottam. Va­
gyis a tiszta iparsó ára egyszáz métermázsán 
alóli mennyiségben métermázsánként 2 kor. 
77 fill,, tisztátlan iparsóé pedig 2 kor. 37 fii. 
Egyszáz mótormázsa vagy azon felüli rneny- 
nyisógnél métermázsánkónt a tisztánál 2 kor. 
4Ó fii., a tisztátlannál pedig 2 kor -t fog 
ezentúl is kitenni, mely árhoz azonban a 
szigetkamarai iparsótelepen még 18 fillér 
mótermázsánkénti szállítási dij hozzászámí­
tandó."

— Gyilkos temetöosőss. Mintegy 
10 -15 nappal ezelőtt történt, hogy B. Ko­

vács József hsjiuszoboizlói parasztlegényt 
egy várossbeli temetőcsőse vigyázatlanságá­
ba- véletlenül meglőtte. Mint annak idején 
tuv-öirtuk ugyanis a legény száraz fagalya- 
kat szedegetett össze tüzelésre a temető kö­
rül, miközben a csősz, aki csupa kedvtelés­
ből varjukra vadászgatott, sróttel töltött 
fegyverével belelőtt a jobb felső lábszárába 
és súlyosan megiebevitette, A szerencsétle­
nül járt fiatalembert kocsin behozták a deb­
receni közkórházba s itt dr. Witchen Ernő 
a sebészeti osztály kiváló orvosa nyomban 
műtétet hajtott végre rajta és a leggondos ibb 
kezelésben részesítette. Azonban minden fá­
radozás hiábavalónak bizonyult, mert B. 
Kovács József seblázba esett, állapotában 
komplikációk állott xk be s vórmárgezós kö­
vetkeztében ma reggelre meghalt. Holttestét 
a délután folyamán dr. Izsó és dr. Láng 
törvényszéki orvosok felbonco'ták. A gyil­
kos temstőcsősz ellen a hatóság megindí­
totta az eljárást.

— Halálozások. A mai napon az 
anyakönyvi hivatalnál a következő halál­
eseteket jelentették be: Boda Lajos r. kath. 
14 hónapos, Veres Gyula ev. ref. 2 hónapos, 
Lipcsei Zoltán gör. kath. 1 hónapos, Drámák 
Teréz gör. kath. 1 napos, özv. Biró Jánosné 
ev. ref. 75 óvas.

— Tolvaj csavargó. Ismert alak a 
rendőrségen Didai László csavargó suhanó, 
aki különféle bűncselekményekért, különösen 
lopásért már nem egyszer volt büntetve és 
mint ilyen törzslakója a kalodának. A nagy­
reményű siheder tagnap délelőtt Mayer Já­
nos Piac utcai rófös kereskedő cég ki akasz­
tott árui közül akart agy értékes ágytakarót 
ele melói, ami az inban nem sikerült neki, 
mert észrevették szándékát és lefülelték.

x LETZTES JÓZSEF fényképeseit,
astészeti és fányképnagyitási műterme Pl* et­
te* 44. dr. Ujíalussy-há*. Állandó féaykö# 

kiálltáé a műterem kapabei áratán.41 levő fed 
ra tatban.

x Mines többé hajhullás. Kipróbált, 
legjobb szósz hajhullás ellen az Iziz haj- 
szesz. Két-három heti használat után a leg­
erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — 
Olcsósága mia t mindenki használhatja. Ara 
csak egy korona. Kapható használati utasí­
tással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógy­
szertárában, Piac-utcán.

Az Arany Bika ’kávóházban min­
den este cigányzene.

[jijilko^ág pajdtóöszöfniétiijiiaii.
Halott az utcán.

Fejszével agyonütötték.
(Saját tudósítónktól.)

— jao. 12.
Körülbelül három héttel ezelőtt meg­

emlékeztünk arról a rejtélyes gyilkosságról, 
melynek áldozatul esett Sillye Márton bö­
szörményi lakos, akit december hó 27-éré 
virradó éjjelen vórbefagyva holtan találtak 
a város egyik utcáján. ..z eset annak idején 
nagy izgalmat keltett Hajdúbö szörményben.

Sillye Márton, — mint azt megírtuk — 
a gyilkosságot megelőző estén mulatságon 
volt.

Ugyanis az újvárosi u'.cii polgári ol­
vasókör karácsony második napján délután 
alakulása évfordulójának alkalmából banket­
tel egybekötött táncmulatságot rendezett, a

I
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mely a késő éjjeli órákba is belenyúlt — 
Sillye Márton a lakománál mint felszolgáló 
működött közre a a mulatságról úgy éjjel 11 
órakor távozott, hogy haza merjen a város 
végén levő lakására. Mintegy ötnegyed órá­
val később, hogy az olvasókört elhagyta több 
fiatalember a bankettről hazamenet ott ta­
lálta Sillyét holtan nem messze a lakásától 
az utcán, vértócsában fekve, fején tátongó 
sebbel.

Az esetről nyomban értesítették a rend­
őrséget, mely a holttestet beszállította a köz- 
kórházba, ahol a debreceni kir. ügyészség 
rendeletre dr. Izsó Járos törvényszéki or­
vos másnap felboncolta. A boncolás megálla­
pította, hogy a szerencsétlen embert agyon­
ütötték. Hogy ki volt a tettes és hogy tör­
tént az eset arra nézve senki sem tudott 
felvilágosítást adni. A csendőrség azonnal és 
„agy eréliyel megkezdte a nyomozást, mely 
azonban hetekig eredménytelenül folyt, mig 
végre tegnap sikerült a gyilkost kideríteni 
Kapusi Mátyás böszörményi lakos személyé­
ben, aki mikor előfogták hosszú vallatás 
után beismerte, hogy 6 ütötte agyon Síllye 
Mártont, A gyilkosságot bosszúból követte 
el. Ugyanis a lakomán, melyen 6 is jelen 
volt ittas állapotban valami felett összetű­
zött Silly ével, aki a szóváltás hevében több­
ször arouiverte- Ezért elhatározta, hogy 
bosszút áll rajta.

Mikor Sillye hazaindult, magához véve 
fejszéjét, lesbe állt és hátulról orozva le 
ütötte, egyetlen hatalmas- ütést mért rá a 
fejszével, de az halálos volt. A gyilkost a 
hajdúböszörményi csendőréé* nyomban le­
tartóztatta és ma déíuián behozta a debre­
ceni ügyészség fogházába.

IZilADlAB 1906. január 13.

SZINHA2.
MŰSOR:

Szombat, jan, 13 án: „Fabriczius leánya“ 
színmű, (a)

Vasárnap, jan. 14 én.: d u. „Veér Judit 
rózsája“ regényes színjáték. Bérletszcnet.

Este: „Én, Te, 0“ operette. Újdonság. 
Bérletszünet. , „

Héttő, jan. 15 én.: „Én, Te, 0“ operett. 
Újdonság. (B)

Kedd, jan. 16 ón : „Csöppség“ vigjó ték. (C) , z
Szerda, 17 én. : „Én, Te, Ö„ operette. 

Újdonság. (A)
Csütörtök, jen. 18 án. : „Leboonard 

apó“ szinmü. Újdonság (B)
Péntek, jan. 19 én.: „Lebcnnard apó“ 

szinmü. Újdonság. (C)
Szombat, jan. 20-án. : „Drótostót“ ope 

rette. (A)

* Katalin. Béidi Izor és Fehér Jenő 
dal játékának kiválóságára vall, hogy ma is 
egészen telt ház nézte végig az előadást 
Zilahy né a címszerepben és Fóihy Frida, 
mint Zsermén hadnagy legjavát nyújtották 
művészetüknek. Hosszas te'egeskedés u’án 
újra látunk színpadon B. Koppán Maréitól 
is, akinek Aniea egyik legjobb szerepe. Az 
ösezjáték ; rendezés, különöse n az ötletes 
tabló a finálé végén nagyon tetszetős volt. 
— Valószínűnek farijuk, hogy ezért kellett 
Zsermén katona legény szobáját olyan im­
pozánsnak bemutatni, ámbátor ez ellenkezik 
a szerző intencióival.

* Színházi hírek: Én, Te, Ö. A va 
eárnap este bemutatásra kerülő Én, Te, 0 
c'űiü operettének, melyhez Clande Terraste 
irt bájos zenét, kedves szellemes meséje van. 
A darabot immáron hetek óta készíti elő 
nagy szeretettel Polgár Sándor rendező. A

szellemes, francia daljáték bizonyára n^gy 
sikert fog aratni Debrecenben is. — A „hao- 
ricius leánya“ színmüvei teljesen elkészült 
a személyzet és amint a próbákból látni le­
hetett, kitűnő előadásban fog színre kerülni.
A darab főszerepeit Arday Ida, Markovits, 
Szakácsnő, Ternyei, Békés és Sarkadi ját­
szók.

TAVIUVOK.
Rudnay kitüntetése.

Budapest, jan. 12. A darabont 
kormány rendelkezésére kész hü poli- 
cáját megjutalmazza „érdemeiért.“ Ugyan 
is a hivatalos lap holnapi száma kö­
zölni fogja hogy a király Rudnay Béla 
főkapitánynak a Szentistvánrend lovag 
keresztjét adományozta.

Forradalmi mozgalmak
Varsó, jan. 12, Novomicszk városát az 

éjjel egy ezred körülzárta és megszállotta. 
Sok házat átkutattak, nagymennyiségű fogy 
vert elkobozta» és sok embert letartóztattak. 
Soluchob tábornok táviratozza : Estóniában a 
forradalmi mozgalmat a tengerészcsapatok 
erélyes fellépése elnyomta. Orlov tábornok 
jelenti Livóniából, hogy Vált és Bernal tel­
jesen nyugodtak.

Gyilkos apa.
Máramarossziget, jan. 12. Szaplon- 

cán Kanalos Ilié 18 éves leányt édes 
atyja, Kanalos Lupu ittas állapotában a 
konyhakéssel agyonszurta. A gyilkos 
apát Breznay m, szigeti vizsgálóbíró le­
tartóztatta.

Alfonz király nősül.
Madrid, jan. 12. Jól értesült forrásból 

jelentik, hogy Alfonz király Battenberg Éva. 
hercegnővel február első napjaiban a Cap- 
Martinon Eugénia császárné birtokán talál 
kozik.

Ittas állapotban.
Trencsén, január . 12. — Dutti

Menyhért bélapataki 27 éves lakos it­
tas állapotban édes atyjával összevesz­
vén, ezt haragjában leszúrta és meg­
ölte. A gyilkos fiút elfogták s mikor 
kihallgatták nem akarta elhinni, amivel 
vádolják.

Fejedelmi esküvő.
Madrid, jan. 12. Mária Terézia infánsnő 

és Ferdinánd bajor herceg esküvője tegnap 
este volt. A szertartás igen intim jellegű volt. 
Tanukként a miniszterelnök és a hadügy 
miniszter veit jelen.

Becsapott püspök.
Budapest, jan. 12. Ismeretes az a 

nagyarányú csalás, melyet Bubics kas­
sai püspök ellen elkövettek. A buda­
pesti államrendőrség s püspök feljelen­
tése folytán nagy erélylyel folytatja a 
vizsgálatot ez ügyben. Ma délben meg­
jelent a rendőrségen Tosl Gyula minisz­
teri tanácsos, kir. jogügyi igazgató és a 
kultuszminiszter megbízásából bünvsdt 
feljelentést tett Hajnocy József ellen, 
akinek felkeresésére azonnal detekli 
veket küldtek ki. A detektívek késő 
délután fel is találtak Hajnocyt és be­
kísérték a főkapitányságra, ahol még 
a késő éjjeli órákig is tartott a kihall­
gatása, melynek végeztével szabadon 
bocsájtották, miután kiderült, hogy 
azon értékek, melyeknek eltulajdoní­
tásával őt vádolják megvannnak.

Sndapeetí ^»bonatözede
BudaudSt, jan. 12 

{Dél- »árlat.)
8u*mkmáiat és vételkedv mérsékelt 

- Nyugodt irányzat mellett 12,000 mé- 
termázsa került forgalomba változatlan ára­
kon. Egyéb gabönaoemek változatlanok Idő: 
derült.

ittas* ápriiisre 17.22—24.
Búza októberre 16.84—86.

s áprilisra 14.08—12.
Safe áprilisra 14.46—48
tengeri májusra 13 64—66,
Repce 1906. augusztusra 27.90—28.10.

Szerkesztői posta.

„Articideára* helyett természetesen „articsóka* 
olvasandó a ma reggeli szám „Tollhegyen* cimtt 
rovatának első cikkében.

Elemér. Illemszokásokra, emberösmeretre — 
természetesen — a nevelés és az élet tanítják meg. 
Több szabály, kra ha nem volt alkalma megőe- 
merésökre — természetesen egyes kézikönyvek is 
figyelmeztetik, Ilyenek a „Budapesti müveit 
társalgó* és „N e m i 11 i k* cimüek, beljebb 
vezeti Knigge magyarban is megjelent „Érintke­
zés az emberekkel* cimü müve. Legjobb páiuaj-ko- 
dekszek m elvünkön aBolg á r Ferencé és a C 1 a i r 
Vilmosé.

Városi Szinfíáz.
Bérlet 88. szám (A)

Szombat, 1906. évi január hó 13 án ;

Fabricius leánya.
Szinmü 4 feivanásban. Irta : Wilbraot Adolf, 

■ SZEMÉLYEK:
Rolf, keztyügyáros — —
Rainhold Ida, énekesnő — 
Édler Agaiba, könyvvezető 

Rolfnál — — —
Fabricius, elbocsátott fe- 

gyeno — — —
Yohlmathné — — —
Demmler, komornyik — 
Andié, kertési Rolfnál — 
Katinka _ — — —

Ternyei Lajos. 
Arday Ida.

Markovit* M.

Békés Gyula.
Sz. Gárdonyi T: 
Sarkadi Vilmos. 
Szabó Gyula. 
Polgár Ilona.

Holnap, vasárnap, jan. hó 14-én két előadás : 
Délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal.
VEÉR JUDITH RÓZSÁJA.

Regényes színjáték.
Este 7 ős fél órai kezdettel rendes helyákkal :

ÉN, TE, Ö.
Operette.

S-vk 'A- ♦ vős A. f$L
fíH. _•

íO Az elmúlt
JEL

/ &
o
fV l

száraz nyár 
folyamán 
ismét a

KiiküUőmenti
£1s6 szőlöoltványfelep

(Tulajdonos: Casparl Frigyes Medgyas, 25 H.-Kükblóntegye)
volt az egyedüli az egész országban, mely oltványait 
óriási mennyiségű, naponta 5 millió liternyi vízzel ön­
tözte, s ennek folytán az egyedüli szőlőtelup amely 
ez évben is valóban szép és minden tekintetben 
kifogástalan minőségű szőlőoltványokat azáüt.
és árjegyzék számos elismeri levéllel Ingyen és bórmentve

t

1

■
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1906. január 13. ■ÍZABAD8AO

eUözüödjünü
emmm:a—b—mmm————n——m

— — Jól és olcsón a Ma­
gyar és Angol posz 
tó gyárak készít­
ményeinek dús -----

r a Jj táré b ó 1.

Jttenjünk
Ranunkel H. és Fia

posztó nagykereskedőhöz.

••••.; $ yeasoeei 

«w mm** w a

»Ham vasutak

8h

1005. október hó í-től.

Debrecenből indult óra perc

Budapest felé (gyorsvonat) — d. u. 4 46
Budapest felé (gyorsvonat) — röggel. 8 57
Budapest — Nagyvárad felé — d. u, 8 30
Budapnst — Nagyvárad felé — este 10 26
azatmár — M -Sziget felé — d. u. 4 —
vJsaa: Szatmárig (gyorsvonat) d. u. 6 56
<Jsak8zstmáiig teher v. sz. sz. este 8 24
Szatinár—M.-Sziget f. (gyorsv.) d. u. 12 11
Miskolc—Kassa felé — — — reggel 8 51
Miskolc—Kassa felé — — — este 7 17
Szerencs —S,-A .-Ujheiy Kassa f d. u. 4 36

m. á. vasuttó reggel 5 36
vásártérről — reggel 5 44
m. á. vasúttól d, e. 8 09

3.-Böszörmény 
8.-Sz.- Mihály 

felé

vásártérről — 
ra. á. vasúttól 
vásártérről —

d. e. 
d. u. 
d. u.

8
11
11

16
11
20

in. 4. vasúttól d. u. 4 41
vásártérről — d. u. 4 54
m. á. vasúttól este \ —
vásártérről — oste 7 07

F.-Abony felé m. á. vasúttól reggel 4 86
BVAbony felé vásártérről — reggel 4 56
O.-Kécs—Polgár felém. á. v.-tól d. u. 4 56
O.-Kócs — Polgár felé vásártéréi d. u. 6 16
Derecske—N.-Léta felé — — reggel 9 35
Derecske -N.-Léta felé — — d, u. 4 51

iSpeetre érkezik i
A reggel 8 6.57 p.-kor ind.gy. v. d. u. 1 50
A déli 12ó. 05 ! 
Az este 10 6. 3:

).-kor ind’ sz. v. este 6 40
.-kor. ind. sz. v. reggtl 6 45

A d. u. 4 ó. 4R p.-kor ind. sz. v. este 9 36

Budapestről Deb-
récén be indul i

4 d. u. 12 6. 4 p.kor érk, gy. v. reggel 7 25
A. d. u. 3 6. 29 p .-kor érk. sz. v. reggel 9Az este 6 6. 29 p.-kor érk.ev. v. d. u. 2 35
ál éjjelié. 24 p .-kor érk. sz. ▼. este 7
l r.-Ladányig gy. v. átszállással)

Debrecenbe
este 9 15

érkezik t
Budapest felöl (sznmélyvenat d. u. 3 29
Budapest—Nagyvárad f. gv orv este 6 40
Budapest—Nagyvárad felöl — éjjel 8 24
Budapest—-Nagyvárad felől — d. u. 3 29
Csak P.-Ladánytól---------- reggel 7 46
vsak tizatmár felől ------ reggel 8 57
Heatmir -M.-Szegedről — — d. e. 4 31
Oa*k M: Szigetről (gyorsvonat) d. u. 10 11
Csak M.-Szigetről — — — — este 6 43
Bsatmár felől este 8 04
Kaesa-Miskolc felől — — — d. e. 8 19
Kassa —S.-A.-Ujhely--8zerencs este U 31

vásártérre — reggel 7 83
B.-8s.-MihAly
H-Böszörmény

felől

mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz

d. e. 
este 
este

7
6
6

40
22
28

vásártérre — i d. u. 8 29
mávasuthoz d. u. 3 35

F.-Abonv felől vásártérre — 1 d. u. 7 í 44
F.-Abony felől m. á. vasúthoz d. u. 7 I 64
O.-Köcs—Polgár felől vás. tőr. I reggel 6 25
O.-Kécs—Polgárfelől máv.-hoz reggel 6 36
Derecske—Nagy-Léta felől — ) reggel 7 16
Derecske-Nigy-Léta felől — j d. u. 8 18

Eladó házhelyek.
Vecsey-Bruckner-fóle kegyes ala­

pítvány folytán a debreceni rét. Egyház 
tutajdonát képező azon földterület, mely 
a hadházi-ut mentén az Apafy utca és 
Ferencz József lovasági laktanya között 
fekszik, 300 négyszögöles Házhelyekké 
földaraboltatván: e házhelyek mérségelt 
áron s igen kedvező részlet zetési föl­
tételek mellet eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyház 
ügyvédnél Piacú. 44. sz. alatt. 

Debrecen, 1905. április 20.
A debreczeni ref egyház küldöttsége,

■rmmTöHÉsT
-1 ííyarslyatöréa, görco 6a más ideges állapoté* sze;. 

kérjen iratot. Ingyen és hérmectve kaphat#
aW, „Hattyú gyógyszertár14 által Majaa-Fr&nkfmt.

Szőlővessző
A világhírű

»Delaware*
adja a legjobb bort I

•Itani permetezni nem kell!
a szőlészet kincse.

A phyloxerának ellent áll!!
Leírásit és árjegyzéket 
iogyen küldünk bárkinek.

Síó^oltvünyoJr mérsékelt áron kaphitók!
nagymenyiségü sima és gyökeres 
DEL AWÁRE vessző eladás.

Czim :
Sjiigyártb és frMts.

Telep: Alsó-Segesd.
központi iroda: Felsö Segead, Somogy-m

A legjobb arcz-
ssépltó szer a - -........ - - * — w

m mely az srcssot tisztítja, fehéríti és Mrsuay phává teszi.

fiindea ártalmas slkatrés?. nélkül!

Egy tégely ára 
kor. 4 fillér.

Egy kis tégely 
ára 70 fillér.

Sarail-szappaa. í ®wn3 tömött »«»pp*. j í Serail-pader. Kiváló finom arcspor 
Bpe-szappaa, í no< * Sf hlUoro értben, fehér, rősss« és efém

í ' doboz ára 1 korona.
Serail-creme. nappali használatra. \ \ Saeraihsaájvis. A legjobb szájvíz.

Kapható: dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth 
Bem, Büleky Pál, Muraköz) László, Jalázs Ödön gyógyszerén* 1 

utaknál, va'ammt Jósa és Jóim urak drogucrájáöan.
Továbbá a készítőnél ECSSií &i M ÁH gyógyszertárában

8zabad8áS-tór, valamint minden más gyógyszertárban

«B

Cognac
Czuba-Durozier $ Ci«. .

80M0HT0B. I

ín, mm«t wmmmmsasuu&

FBANCZIA COGNACGYÁR, PR0M0HT0B.
■ladtattti kafkati

RU0A ÉS BLOCHMANN,

Óh jaj!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés 1

Köhögés, rekedség és elnyál- 
kósodás ellen 

gyors és biztoshaíásuak
Egger meilpasztillái

az étvágyat nőm rontják 
és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona. 
P^óbr doboz 50 fillér-

Lő és szétküldési raktár:
, VIDOR1

GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váci-körut 17.

Éljen!

•Ín
fmm

•'C ; ' '■ A$

Egger mellpasztilla csakha­
mar meggyógyítot.

Kapható, Debrecenben: Balázs Ödön, Füleky Pál, L. Kovács Nándor 
Mihalovito Jenő, Murák uzy László, Dr. Rothschnek V. Emil. Szilé 

Ferenc, kuezián Dezső, Radakovits Géza, TóthBéla gyógyszertárában.

•4
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Debreceni Ipar és 
Kereskedelmi Bank

DEBRECEN (Iparbankudvar )

ALAPITTATOTT 1869-ben.

BIAOY. KIR OSZTALYSORSJATÉK Főelárusitója

600 koroBetéteket elfogad. l^ijlCfSÖflÖl,BÍ nyújt váltókra ós ingatlanokra. TÖflßiSZliBjiBS kölcsönöket nyújt 

n6„ felül ingatlanokra, (,0,dbirtok és hátakra.) Tőzsdei mBgbÍZQg0^t ‘eljeeit értékpapirok vételére és eladására.

ad értékpapírokra, záloglevelekre, vidéki pénziotézetrészvényeire és ékszerekre. £rGpÉnZBl(Bt vesz és elad.

Ugyanitt elfogadtatnak még tagjelentkezések a

C SOBSJEGYCSO PORTBA
mely 100 drb, 3*/. magyar jelzálog sorsjegy együttes megvásárlására alakult havi 10 lormt befizetéssel.

Bővebb felvilágosítással szolgál fenti intézet.

LÓ JÓZSEF
könyvnyomda és könyvkiadóhivatal, [ m‘Eüü—

m

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

pr
könyvek,

folyóiratok,
Árjegyzékek.

számlák,
ZÁRSZÁMADÁSOK,

BÁLI MEGHÍVÓK,
TÁNCRENDEK,

FALRAGASZOK,

KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.

A legdivatosabb betűkkel ellátott, 
gyomaji-óul felsserelt

-H-
,SZABADSÁG“

pol. napilap,
kiadóhivatala.

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK
izlésteljesen, gyorsan és 
pontosan, a legolcsóbb 
árak mellett készíttetnek.

HIRDETÉSEK
„SZABADSÁG

részére

Jutányosán felvétetnek

„SZABADSÁG“

a legnagyobb és legel­
terjedtebb politikai 

— napilap.--------

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:
Egész évre . .
Fél évre . . .
Negyed évre. .

Vidéken:
Egész évre . . • 20 kor. 
Fél évre .... 10 kor. 
Negyed évre ... 5 kor.

12 kor.
6 kor
3 kor.

L_
Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában


